

Тема: «Почитание родителей. Память и забота о предках»

Задачи:

- познакомить с взглядом православного учения на отношение к родителям и предкам;
- развивать умение оценивать свои поступки с точки зрения нравственных категорий;
- воспитывать любовь и уважение к родителям, сыновний и дочерний долг по отношению к ним.

Ход занятия:

На прошлом занятии мы с вами говорили о том, что нужно, чтобы семья была счастливой. Давайте вспомним. (Любовь, взаимопомощь, общие дела: праздники и труд, традиции, послушание)

В одной из заповедей, которые Господь оставил людям, говорится: «Почитай отца твоего и мать твою, и благо тебе будет, и долголетен ты будешь на земле».

Почитать – значит любить и слушаться.

- Сегодня мы поговорим о роли родителей в вашей жизни и о взаимоотношениях родителей и детей.

(Звучит песня о маме)

-Подумайте и ответьте на вопросы:

– Чему в жизни ты обязан маме?

– Какая ваша мама?

(Звучит песня о папе).

Подумайте и ответьте на вопросы:

–Чему научил тебя твой отец?

– Расскажите, какой ваш папа.

-- Как мы должны относиться к родителям?

Послушайте притчу об отце и сыне.

«Притча об отце и сыне»

У доброго, всеми уважаемого отца-горца был непутовый сын: людей обижал, старых не почитал, всякие несправедливые поступки совершал. Совсем опечалился отец, подумал и сделал вот что. Взял большую гладкую доску и стал в нее гвозди вбивать: как совершит сын плохой поступок – вобьет один гвоздь, совершит другой – еще гвоздь, третий, четвертый... – и каждый раз по гвоздю. Не успел оглянуться – как вся доска гвоздями утыкана стала. Призвал тогда отец сына и сказал: “Вот видишь, сынок, всю меру несчастья отцовского. Мне уж скоро в мир иной уходить. Как я могу такого недоброго сына людям оставить?” Стыдно стало сыну, он и отвечает: “Клянусь, отец, отныне я буду только добрые дела творить”. Так и повелось. Свершит сын доброе дело – отец один гвоздь вынимает, свершит другое – второй гвоздь долой, за ним – третий, четвертый, пятый... Быстро пролетело время. И на доске не осталось ни одного гвоздя. Гордый и довольный собой сын пришел к отцу и говорит: “Ну, вот видишь, отец, я

свое слово сдержал: люди видят от меня только хорошие дела, и доска осталась без единого гвоздя. Твое сердце должно успокоиться, и ты можешь жить спокойно”. На что отец с грустью ответил: “Это так, сынок. Гвоздей-то в доске не осталось ни одного, но посмотри на нее – она вся испещрена зарубками от гвоздей. Так и раны на сердце отцовском оставляют рубцы навсегда. Ничто в нашей жизни не проходит бесследно. Помни об этом, сынок”.

- О чем говорится в этой притче? (*наши родители беспокоятся о нас и стараются научить нас добру. Каждый наш проступок для них – боль*)

-- Как же дети могут проявить свою любовь к родителям?

Мы можем проявить свою любовь своим поведением, вниманием и заботой, своей молитвой о семье. Молиться о родных нужно обязательно каждый день.

Давайте еще раз повторим заповедь Божию: «Чти отца твоего и мать твою, да благо ти будет, и да долголетен будешь на земли».

Почитай отца своего и мать свою, чтобы тебе было хорошо и чтобы ты долго жил на земле

– Что значит «благо тебе будет»? (будет хорошо)

– Каково условие долголетия? (уважение родителей)

Этой заповедью Господь Бог повелевает нам почитать своих родителей, за что обещает благополучную и долгую жизнь. Это одно из главных правил в жизни человека.

И святые угодники Божии свято исполняли эту заповедь. Преподобный Сергей Радонежский еще в детстве принял решение служить Богу. Он хотел принять монашеский постриг. Но его родители, Кирилл и Мария, попросили его не оставлять их в старости. И преподобный Сергей послушался: со всей сыновней любовью, состраданием и смирением он заботился о них. Незадолго до смерти, родители преподобного сами ушли в монастырь, приняв монашество. После смерти родителей Сергей молился непрерывно сорок дней и творил дела милосердия: кормил нищих и раздавал остатки родительского имущества. Лишь после этого сам решил следовать своим путем. Он выполнил родительское благословение безропотно и до конца. Это настоящий пример почитания родителей.

(просмотр эпизода «почитание родителей»)

Почитать родителей – это уважать их, любить их, ни при каких обстоятельствах не сместь оскорблять их словами или поступками, повиноваться им, помогать им в трудах.

-- Как ваши родители заботятся о своих родителях – ваших бабушках и дедушках?

-- Какое вы принимаете в этом участие?

Молодое поколение должно заботиться о старших, помогать им, когда они находятся в нужде, а особенно во время их болезни и старости, а также молиться за них Богу, как при жизни их, так и по смерти.

В православии есть специальные дни (Димитриевская родительская суббота, Радоница), когда в церквях совершаются специальные службы об умерших. В эти дни принято посещать богослужения, кладбища, вспоминать своих родственников. Это наш долг перед ними – помнить и молиться за них.

Я хочу, чтобы вы научились очень важному делу - научились любить, ценить и благодарить тех, кто для вас делает много добра,- близких и родных людей. Помните, что почитание и уважение родителей является во все времена основой порядочности и главным достоянием нашего народа.

Без постоянного взаимного прощения и терпения жизнь в семье невозможна.

Берегите друг друга,
Добротой согревайте.
Берегите друг друга
Обижать не давайте

Берегите друг друга
Суету позабудьте
И в минуту досуга
Рядом вместе побудьте.

Пусть ваша семья будет дружная, пусть в ней всегда царят понимание, любовь, помощь, доверие, уважение, забота, счастье, согласие.